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Több, kettőscsillagokat tartalmazó adat-
bázis is az amatőrcsillagászok rendelke-
zésére áll. Ezek közül a legismertebb a 
Washington Double Star Catalog, röviden 
WDS. A csillagpárokkal régóta foglalkozó 
amatőrök általában atlaszokból tájékozód-
tak, az eltökéltebbek kivonatokat készítettek 
a WDS segítségével azokról a párokról, ame-
lyek műszereikkel megfigyelhetőnek tűn-
tek, szeparációjuk és fényességük egyaránt 
lehetővé tette észlelésüket. Ezek a listák 
ugyanakkor sok esetben nehézkesen hasz-
nálhatóak voltak, problémát jelentett eliga-
zodni a végtelen számsorok között. Sokak 
számára jelentett volna könnyebbséget egy 

jól keresehető, paraméterezhető adatbázis-
felület, amely megkönnyíti az észlelésre 
való felkészülést. Szerencsénkre 2009-ben 
Gianluca Sordiglioni nem kevés munká-
val létrehozta weboldalát (stelledoppie.it), 
amely rendkívül jól használható eszközt 
adott a kettőscsillagok iránt érdeklődő észle-
lő amatőrcsillagászok kezébe. Cikkünkben 
a stelledoppie.it által kínált lehetőségeket 
vesszük górcső alá.

A weboldal alapjában véve a WDS halan-
dó emberek számára könnyen használható 
felülete. Segítségével nem kell többé hosszas 
adatsorokat böngészni, lehetővé válik sok-
oldalúan keresni a kettőscsillagok között, 
egyúttal saját észlelési listákat állíthatunk 
össze, képeket nézhetünk a csillag környe-
zetéről, hogy csak néhányat említsünk a 
rendelkezésre álló funkciók közül. A web-
oldal használható anonim módon, ugyan-
akkor egy rövid és ingyenes regisztrációt 
követően több mindent is személyre szab-
hatunk. A Stelledoppie előnye, hogy a WDS 
mellett számos más adatbázis is elérhető a 
segítségével, melyek további információk-

kal egészítik ki a WDS-t, például kereszt-
referenciák segítségével látható, hogy az 
adott objektum milyen néven szerepel a 
Gaia adatbázisban, a SAO-ban, vagy mi 
a Bayer/Flamsteed azonosítója. Az adatbá-
zis folyamatosan frissül, biztosak lehetünk 
benne, hogy a legfrissebb adatokat látjuk a 
csillagpárokról. Az oldal nyelve angol, saj-
nos nincs lehetőségünk saját anyanyelvünk 
kiválasztására.

Stelledoppie, a kettőscsillagok 
adatbázisa

A stelledoppie.it oldalon könnyedén kereshetünk kettőscsillagokat (stelledoppie.it)



45

52. évfolyam

A gyors bejelentkezést követően a 
„Database” fül alatt találjuk a kettőscsilla-
gok adatait. A keresésre a bal oldalon talál-
ható „Search” mező nyújt lehetőséget. Ebbe 
nemcsak a WDS-ben szereplő névre kereshe-
tünk, de használhatjuk a SAO/HD/HIP/Gaia 
azonosítókat is. A keresés eredményét ezt 
követően a bal oldali menüpontok segítségé-
vel exportálhatjuk a Skysafari, vagy a Cartes 
du Ciel programok által olvasható formá-
tumba, de Microsoft Excel-be is. A keresési 
eredményeket böngészve minden sor első 
oszlopa a „Show” link, melyre kattintva 
megnézhetjük a kiválasztott kettőscsilla-
got. Itt kezd megmutatkozni a Stelledoppie 
igazi erőssége. A linket megnyitva ugyanis 
elénk tárul a kettőscsillag rendkívül részle-
tes leírása a felfedezés és a legutolsó észlelés 
évével, pontos szeparációval és pozíciószög-
gel. Az oldal közepén láthatjuk a kompo-
nenseket, amennyiben a rendszer kettőnél 
többet tartalmaz. Az adatok tekintetében 
a PA/SEP mellett a csillagok fényessége is 
látható, illetve a fényesség különbség. Nagy 
segítség, ha az estére készülve el szeretnénk 

dönteni, vajon a kísérő is észlelhető-e a 
műszerünkkel. Lejjebb görgetve láthatjuk 
a csillagpár pályáját, amennyiben rendel-
kezésre áll.

Az oldal tetején, a főmenü alatt látható 
több fül is, melyek közül az egyik legérde-
kesebb számunkra a „FILE”-on túl (amin 
jelenleg állunk), az „IMAGES” lesz. Itt legfe-
lül egy ábrát látunk a kettőscsillagról, vagy 
csillagrendszerről, mely jelöli az összes 
ismert tagot. A komonensek azonosítását 
a látszó fényességüktől függő méretű kör 
melletti betűjel segíti. Ez alatt újabb kép vár 
minket, egy égboltfelmérő program által 
készített felvétel mutatja az adott égterüle-
tet. A kép kicsinyíthető-nagyítható, illetve 
kiválaszthatjuk az adott programot, melyek 
közül talán a DSS, a Galex, a Spitzer vagy 
a PANSTARRS a legismertebbek. Ezen a 
nézeten is szerepelnek a kettőscsillagok 
komponensei, nagy mértékben segítve azo-
nosításukat!

A „NEIGHBORHOODS” fül ugyancsak 
fontos információkat tartalmaz. Az előző 
képernyőhöz hasonló nézethez jutunk, de ez 

A kiválaszott objektumról rengeteg információ áll rendelkezésre (stelledoppie.it)
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nem a kettőscsillagot, hanem annak néhány 
fokos (beállítható) környezetét mutatja a 
szomszédos csillagpárokkal. Nagyon hasz-
nos funkció, segítségével feltérképezhetjük 
a rendszer környezetét, és meglehetősen 
könnyen észlelhetünk több kettőscsillagot 
anélkül, hogy jelentősen állítani kellene a 
mechanikánkon. Sokan vagyunk, akiknek 
nem érhető el a teljes égbolt horizonttól 
horizontig, helyette be kell érnünk a városi 
égbolttal és az erkélyre kivitt, vagy épp az 
ablakon kidugott távcső nyújtotta lehetősé-
gekkel. Kettőscsillagokat észlelve egyik sem 
gördít elénk leküzdhetetlen akadályt!

A leggyakrabban használt funkció kétség-
kívül a részletes keresés, vagy „ADVANCED 

SEARCH”. Segítségével szinte bármilyen 
kritérium alapján készíthetünk listákat a 
csillagpárokról, ami lehetőséget nyújt, hogy 
érdeklődési körünk és az általunk hasz-
nált műszer lehetőségeihez mérten alakít-
suk ki észlelési programunkat. A teljesség 
igénye nélkül csak a legfontosabbakat fel-
sorolva beállíthatjuk például az általunk 
felkeresni kívánt csillagképet, a főcsillag 
és a kísérő fényességét és szeparációjukat. 
Lehetőségünk van továbbá kiszűrni az opti-
kai párokat, de utánanézhetünk a régebben 
észlelt pároknak is, ha az utolsó észlelés 
dátumát példálul 2010, vagy ennél korábbi 
időpontban határozzuk meg. Rendkívül sok 
lehetőséget nyújtanak a jól konfigurálható 

A kettőscsillag komponenseinek relatív pozícióját is megmutatja az oldal (stelledoppie.it)
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keresési lehetőségek, érdemes a használa-
tukkal részletekbe menően is megismer-
kedni.

A Stelledoppie másik óriási újítása a 
„WORKBENCH” fül, melyre kattintva saját 
észlelési listákat állíthatunk össze és ment-
hetünk el. A bal oldali menüpont segítségé-
vel elkészíthetjük a saját listákat, de impor-
tálhatunk vagy akár egyesíthetünk két listát 
egymással. Ha megadott kritériumoknak 
megfelelően létrehoztunk egy saját listát, 
akkor ezt követően lehtőségünk van későbbi 
keresési eredményeinket hozzáadni a bal 

oldalon található „ADD TO LIST” legördülő 
menü segítségével, ha kiválasztjuk az adott 
lista nevét. Eredményül az adott kettős-
csillagot hozzáfűzi a már létezőhöz. Akkor 
szoktam ezt a funkciót használni, amikor 
az estére készülve összeállítom az észlelési 
tervem. Aminek természetesen sosem tudok 
a végére érni…

A képernyő tetején a legfelső menüpont a 
„SETUP” nevet visel, mely alatt az oldallal 
kapcsolatos általános beállításokat végez-
hetjük el, mintegy személyre szabhatjuk 
a saját szájízünk szerint. Itt a „CUSTOM 

A csillagkörnyezetet több felvételen is ellenőrizhetjük, például Sloan Digital Sky Survey által készített képen 
(stelledoppie.it)
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LIST” fülre szeretném felhívni a figyelmet. 
Itt van lehetőségünk beállítani a saját lista-
nézetünket, vagyis személyre szabhatjuk 
a keresésekben vagy a listákban szereplő 
oszlopokat és azok sorrendjét. Az objektum 
neve, az első és utolsó észlelés dátuma és 
még sok más mellett akár a csillag spektru-
ma is megjeleníthető.

Igyekeztem betekintést nyújtani ennek a 
nagyszerű oldalnak a működésébe és az 
általa nyújtott lehetőségekbe. Hosszú évek 
tapasztalata alapján bátran ajánlom mind-
azoknak, akik szeretnének mélyebb bete-
kintést kapni a kettőscsillagok csodálatos 
világába.

Talabér Gergely

A csillagpárunk körüli kettősöket is megnézhetjük, ezt az oldal egy akár 5°-os látómezőben is képes ábrázolni 
(stelledoppie.it)
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Az Égbolt webshop kínálatából

A csillagászattal ismerkedõk, a kezdõ amatõrök, a csillagász szakkörbe beiratko-
zó fiatalok hasznosan forgathatják Fejes Zsolt kötetét, amelyben sok-sok gyakor-
lati információt kapnak az égbolton való tájékozódásról, a távcsöves látnivalókról, 
a csillagászat alapjairól. Ez a könyv azonban nem csupán gyakorlati tudnivalókkal 
segíti az eligazodást a csillagászat világában, hanem hasznos elméleti háttéris-
mereteket is ad a Naprendszer égitestjeirõl, a csillagok, a galaxisok világáról, az 
ûrcsillagászatról vagy éppen a csillagászat történetérõl. A kötetet elsõsorban a 
csillagászati szakkörök diákjainak és tanáraiknak ajánljuk.

Ára 4250 Ft + postaköltség

A 2020-as év sok tekintetben emlékezetes marad a legtöbb ember számára. 
Ennek az évnek az elején indult terjedésnek a Covid19-es járvány, aminek 
kövekeztében sok korlátozásra került sor mind hazánkban, mind a világ számos 
országában. Ugyanennek a 2020-as évnek a tavaszán, pontosabban március 
27-én fedezték fel a NEOWISE infravörös mûhold felvételein egy akkor még csak 
18 magnitúdós üstököst, ami nem sokkal késõbb a C/2020 F3 (NEOWISE) nevet 
kapta. Könyvünk célja, hogy bemutassuk és röviden összefoglaljuk a C/2020 F3 
(NEOWISE)-üstökössel kapcsolatos eddigi ismereteinket, bemutassuk az MCSE-
hez érkezett észleléseket. 
Ára: 3000 Ft + postaköltség

A CSFK kiadásában megjelent Dálya Gergely Bevezetés a csillagászatba 
– Az atommagoktól a galaxis-szuperhalmazokig címû könyve. Tényleg mindent 
magukba szippantanak a fekete lyukak? Hogyan találhatunk távoli lakható 
bolygókat? Hogyan befolyásolja a sötét energia az Univerzum sorsát? Ezekre 
és még sok-sok más kérdésre is választ kaphatunk ebbõl a könyvbõl, amely a 
csillagászat összes fontos területén bemutatja a kutatások módszereit, az elemi 
összefüggéseket és ezek konkrét alkalmazásait. A könyvet azoknak ajánljuk, akik 
szeretnének jobban elmélyedni a csillagászatban. Ennek megfelelõen igyekez-
tünk a könyv megírása során alapvetõen a középiskolában tanultakra alapozni.
A kötet ára 6800 Ft + postaköltség

Ladányi Tamás, a világszerte ismert asztrofotós albumában megjelenik a 
Veszprém feletti bolygóegyüttállás, a holdfényes Himalája vonulata, majd a déli 
félteke Tejútja is. Az „egy kép, egy sztori” analógiára épülõ mûben a fotókhoz 
egy élményszerû, de csillagászati és földrajzi szempontból is tudományos 
alaposságú történet társul. A könyv a fotográfia iránt érdeklõdõk számára is 
érdekes olvasmány: részletesen ismerteti az egyes képeknél alkalmazott modern 
fototechnikát. Farkas Bertalan ajánlja „ezt a könyvet minden korosztálynak, akik 
a látványos képek mellett ûrjármûvekrõl és égi jelenségekrõl szóló történetekre 
is kíváncsiak”.
A kötet ára 5000 Ft + postaköltség

Kiadványaink megvásárolhatók a Polaris Csillagvizsgálóban, továbbá megrendelhetõk az mcse@mcse.
hu címen, illetve az MCSE Égbolt webshopjában, bankkártyás fizetéssel (https://egbolt.mcse.hu/).


